《铁路轨道检修与管理》课程教案
一、课程基本概况

	课程性质
	专业核心课
	课程学时
	78学时

	授课对象
	铁道工程技术19T
	开课学期
	第五学期

	本次章节
	        任务4  道岔构造认知   /    4.3 单开道岔几何尺寸

	学情分析
	基础水平
	1. 学生对铁路构造具备基础知识；

2. 对单开道岔的组成和静态检查方法都已掌握；
3. 能够熟练使用信息化手段；

	
	认知

情况
	1. 生源：普通高中学生，无社会实践经历，对外部世界认知欠缺；

2. 均为00后，对我国高速铁路发展比较感兴趣；
3. 成长环境不同，劳动意识淡薄；

	教学内容
	1. 提速道岔和高速道岔的构造特征；
2. 钢轨伸缩调节器作用及组成；
	学时安排
	41-42学时

	教学重点和难点
	重点：提速道岔和高速道岔的构造特征，钢轨伸缩调节器作用及组成；

难点：钢轨伸缩调节器作用及组成；；

	教学目标
	知识

目标
	1. 掌握提速道岔和高速道岔构造特点；

2. 掌握钢轨伸缩调节器的作用与类型；

	
	能力

目标
	1. 能够区分普速道岔与提速道岔、高速道岔的不同点；

2. 能够识别各种类型钢轨伸缩调节器；

	
	素质

目标
	1. 通过钢铁的发展史，感受我国自立更生的精神；

2. 通过介绍钢铁的冶炼过程，深刻认识理解“百炼成钢”；
3. 培养劳动光荣、技能宝贵的意识；
4. 培养学生严谨细致、一丝不苟、精益求精的工作态度，追求极致的工匠精神；

	思政载体
	载体1：观看《百炼成钢》影片节选

最普通的故事中找到一些大道理，从每一个平凡的共产党员身上都能看到高尚的品质，用朴素的镜头向我们传达党的百炼成钢精神。
载体2：新中国钢铁工业的发展历程
追溯钢铁的历史，通过对历史的回顾，国家要强大，必须有自己的核心竞争力，展示中华民族走上实现伟大复兴的的壮阔道路的伟大历程，树立民族自豪感，激励学生发奋成长成才。

	教学

资源
	使用教材：《铁路轨道与修理》中国铁道出版社，李建平主编；

参考资料：《铁路线路工》中国铁道出版社，铁路线路工岗位培训；


二、教学过程

	教学环节
	教师活动
	学生活动
	设计意图

	课堂

引入

 （3min）
	前期我们已经学过了单开道岔的的组成及构造、几何尺寸相关知识，现在请同学们思考高速道岔有无可能加宽？
	学生对比前期任务的内容，结合高速铁路对于速度和平顺性的高要求，思考高速铁路单开道岔基本框架尺寸。
	学会温故而知新，培养学生善于观察和归纳总结的能力。

	课堂讲授

师生互动（10min）
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所有材料的发展使用都离不开历史背景，接下来我们一起回顾中国钢铁工业的发展历程与成就，以下几张图片，大家猜猜是指哪些事件？
	学生观察图片讨论。这几张照片分别是指“论十大关系”“第一个五年计划”“大跃进”“我国钢铁粗钢全世界占比一半以上”，发现这些图片代表着我国钢铁发展的重要阶段。
	追溯钢铁历史，了解钢铁发展与国家命运紧密相系，展示中华民族走上实现伟大复兴的的壮阔道路的伟大历程，使学生树立民族自豪感。

	课堂讲授

师生互动（25min）
	知识一：提速道岔和高速道岔的特点
知识二：提速道岔和高速道岔的构造特征
知识三：钢轨伸缩调节器的作用及组成
	学生查阅资料指出“纯铁”“生铁”“铸铁”和“钢”的区别；

观看“百炼成钢”电影节选，谈谈自己对炼铁和做人的体会。
	学生通过老师讲解和查阅资料解决钢铁等概念的不清的困惑；通过观看《百炼成钢》影片节选，感受炼钢工作需要的精益求精态度和党的百炼成钢精神。

	课堂小结

布置任务

（2min）
	拓展任务：根据提速道岔和高速道岔的构造特点，课后请搜集心轨防跳的办法。
	学生对本堂课学习知识及时做笔记，并记录拓展任务，积极思考。
	拓展任务能够帮助学生拓展知识面，增加见识。




